

山东平度“3·21”纵火伤亡事件 调查



图为火灾现场

3月21日凌晨2时左右,山东省平度市凤台街道杜家疃村村民看守被征农田的帐篷起火,造成4名守地村民1人死亡、3人受伤,一时间舆论大哗。次日,“200多名警察22日凌晨‘抢走’死者耿付林遗体”的消息又将协助家属将死者遗体运走尸检火化的平度警方推上了舆论浪尖。事件真相究竟如何?记者赴事发地进行了调查。

人为纵火致村民一死三伤

“那天晚上风特别大,刮得帐篷呜呜作响,夜里一点多,快两点的样子,我们几个躺在床上还没有睡着,我看到帐篷突然着了起来,火好像是先从东边烧起来的,接着整个帐篷就全着了,掉下来的东西把我的羽绒服也引着了。”22日下午,在潍坊市人民医院,躺在病床上的杜永军痛苦地回忆着当天着火时的情形,“我把羽绒服脱掉拼命地往外跑,跑出来后,回头发现耿付林已经倒在帐篷门里,身上还冒着火,我就赶紧用灭火器给他灭火,可惜已经晚了。”

当日在帐篷内看守田地的共有4位村民:耿付林、李德连、杜永军、李崇暖。63岁的耿付林因行动不便被大火夺去了生命,57岁的杜永军和63岁的李崇暖两人脸部、手足被烧伤,曾经当过兵的李德连是第一个跑出去的,由于伤情较轻在被送到医院后自行离开。目前,凤台街道办事处和杜家疃村已经为杜永军、李崇暖垫付了5万元的医药费,并派专人帮助家人照顾杜永军、李崇暖二人。

“由于村民们迟迟拿不到征地补偿款,在多次反映无果后,村民们才自发组织起来,搭建帐篷轮流看守被圈占的耕地,这也是没办法的事,没想到却遭了这么大的难。”杜永军告诉记者,“警察已经向我们详细调查了事情经过,我希望警方能早日破案,抓到放火的人,还我们一个公道。”

“21日凌晨两点多,我们接到群众报警后,就组织民警及时赶到现场,经过现场仔细勘查和初步侦查,我们已初步确认这是一起人为纵火案件。”平度市公安局副政委石德欣告诉记者,“目前,我们正全力组织警力侦破案件。”

“警察抢尸”实为协助家属运尸

“运走尸体是我们自愿的,二百多名警察我没有看到,我看到的也就二十几个警察。”针对网传“200多名警察22日凌晨‘抢走’死者耿付林遗体”的消息,死者耿付林的弟弟耿付春进行了纠正。他告诉记者,当日凌晨,亲属们经过商量后同意警方的建议将遗体拉走尸检。尸检结束后,亲属们自行将耿付林的遗体进行了火化处理。

“当时的场景是死者亲属想把尸体运走,但现场十几个村民一直阻挠,不让动尸体,一直拿尸体说事,家属非常无奈,所以尸体一直停放在现场。当天凌晨3点多,死者家属请求现场执勤民警协助,才把尸体运走的。”当晚在现场执勤的平度市公安局治安大队长韩登强告诉记者。

平度市凤台街道办事处副主任曹颖杰也告诉记者,“3·21”火灾事件后,死者亲属希望将尸体交给警方,进行尸检,尽快破案,当晚是一些村民一直阻拦,死者耿付林的亲属也要求尽快将尸体火化,让死者入土为安。

记者了解到,22日晚,除了为耿付林守灵的几个亲属外,确有十几个村民拿着铁锹和木棒自发地来到现场“助场”。

针对当晚现场为何有大量民警的质疑,石德欣也给出了解释。他说,由于案发现场处于几个路口,围观来往群众比较多,民警需要保护现场不被破坏,另外还有一些民警在走访调查,再加上尸体还没有检验,这些都需要民警来处理。

征地补偿意见不同引发惨剧

“这都是征地引起的,从圈地到现在,没有一个人告诉我们,也没有人和我们签署任何协议,更没有给一分钱的补偿。”说起事情的起因,躺在病床上的杜永军有些激动。

“去年八九月份,再有十来天玉米就成熟的时候,一伙人突然就把我们玉米给毁掉了,并开始修建围挡。怎么征地、如何补偿、一亩地该给多少钱?从来没有人说过。”杜永军的妻子接着解释说。

一位知情者告诉记者,被圈占的土地共有130多亩,分别归属杜家疃和东关村。其中,杜家疃80余亩,其余的是东关村的。杜永军一家被圈占了2.4亩。由于施工方拿不出任何手续,双方发生多次冲突,村民们也多次找到村委会、街道办、市政府反映情况,但一直无果。从今年3月5日起,村民们自发轮换守在工地入口,阻止施工车辆进入施工。3月8日,村民们又在工地入口附近搭了个帐篷,每晚4人住在帐篷里轮流看守。

“围挡围起来的土地有130多亩地,地是政府征的,当时我们村拍卖了81亩左右。”杜家疃村村支部书记江胜军坦承,但他不认同村民没有补偿的说法。他说,去年的4月8日至9日,地上附着物(青苗补偿款)已经按照每亩2.5万元支付给村民了,村民已经签字领走款项。

“安置补偿费的标准是每亩4.5万元,村里已经按照每亩1.7万元的标准向村民进行了支付,还有20多户没有领取,而剩余的每亩2.8万元正在做方案,还没有分给村民。”江胜军解释说。

江胜军认为,村民所说的没有领到一分钱,指的应当是政府在2014年2月27日给村里的1500万元土地增值收益费,但因为这笔钱是留给子孙后代的吃饭钱,有要求不让分给村民,这笔钱每年有90万元左右的利息,这份利息村里可以研究方案进行分配。

平度官方微博回应难释疑虑

平度市征收的这块土地到底干什么用?有没有审批手续?给村民的补偿有没有村民签收的手续呢?双方的陈述为什么差距这么大?3月22日,记者多次和平度市有关部门联系,希望看一看征地审批手续和村民的补偿费用签收手续以及这130亩地的使用情况,但一直未果。

经过反复沟通后,当地人员要求记者查看他们随后发布的微博。今天上午,记者收到了平度市如下回复:

近日,网上有不少关于“3·21”事件涉及非法征地拆迁等议论。经平度市国土部门调查核实,该地块土地手续合法,征地补偿均已到位,不存在非法征地、非法拆迁问题。

“3·21”事件涉及的拟施工地块位于苏州路西,厦门路南,规划朝阳路北间,围挡面积125.36亩。该宗土地经省政府批准,以两个批次全部办理农转用征收手续,征收程序合法。土地补偿费已足额拨付。截至2013年5月16日,青苗及地上附着物补偿费340余万元、征地补偿费604余万元已全部拨付到村,其中青苗及地上附着物补偿费于2013年5月底前全部兑现到村民手中。

围挡土地中已有81.59亩(此次事件村民临时搭建帐篷正处此地)中严格按照程序公开出让,土地供应手续完备。具体为:2013年9月28日,经市政府批准对该地块进行公开出让;10月1日在《青岛日报》发布《平度市国土资源局国有建设用地使用权拍卖出让公告》;10月22日对该地块进行拍卖出让,青岛成元天业房地产开发有限公司竞得该地块,并在规定时间内足额缴纳了国有建设用地使用权出让价款。

围挡土地中的剩余部分已属手续完备、补偿到位的国有土地,为了该区域整体美观和施工临时需要统一做了暂停围挡,待今后根据有关项目建设需要再公开出让。

对于这份回应,杜家疃村村民并不买账。一位村民告诉记者,被圈占施工的土地有130多亩,即便市政府公布的是真的,还有约50亩土地没有出让,开发商占地显然不合法。更何况,征地公告我们也没有看到,也没征求我们的意见,也没和我们签署征地补偿协议,他们这地是怎么批下来的?

采访中,杜家疃村一些村民一再向记者表示他们确实没有拿到政府所说的补偿款。

(据《法制日报》)



3月23日下午2时,山东平度守地农民耿福林的遗体下葬